

市政协法庭建设视察组 考察全市基层法庭建设工作

信阳消息(记者 张继疆 通讯员 王文慧 张伟)12月17日至18日,信阳市政协副主席曹茂明、社会法治委员会主任陈宏刚带领市政协法庭建设视察组一行十人,深入潢川县人民法院、息县人民法院和信阳市中级人民法院视察全市法院基层法庭建设工作。

在分别听取了潢川县人民法院、息县人民法院关于本院基层法庭建设情况的汇报后,视察组对两县法院基层法庭建设情况给予充分肯定。视察组实地查看了息县人民法院夏庄、包信人民法庭,潢川县人民法院谈店、桃林人民法庭的建设情况,与法庭法官和法庭所在乡镇负责人进行交谈,了解了基层法庭建设中的困难、问题和人民法庭、法官的工作情况。

在市中级人民法院,视察组组织召开了由该院在家领导和各部门主要负责同志

参加的座谈会。市中级人民法院党组书记、常务副院长王玉明就全市法院人民法庭建设工作情况进行了汇报。视察组成员就如何加快人民法庭建设工作提出了具有针对性和可操作性的意见和建议。

曹茂明指出,民主监督是政协的主要工作职能之一,对全市法院人民法庭建设工作进行视察,是政协对本地政治、经济、文化和社会生活中存在的重要问题,人民群众普遍关心的问题实施监督职能的一种重要形式,通过此次对人民法庭建设工作开展实地调查研究,进行座谈讨论,向市委、市政府提出意见和建议,实现帮助法院的目的。

座谈中,就全市法院人民法庭建设工作曹茂明提出要求,一要加强审判法庭建设。审判法庭是法院的门面,审判法庭的建设将会对法院各项工作带来长期性、根本

性的影响。同时,全市法院要更加重视审判业务建设和法院队伍建设,达到全面发展的目的。二要创建人民法庭一流队伍。要重心下移,充分发挥人民法庭化解矛盾的前沿阵地作用,首先就是要抓好人民法庭队伍建设。“基础强则全局稳,基础兴则全局活”的说法很好,要充实法庭队伍,落实职级待遇,积极争取编制,逐步解决人员不足的矛盾。三要确保司法公正高效。要加大巡回审判工作力度,增强化解矛盾、服务群众的主动性。建立完善民事案件繁简分流机制,加大调解力度和简易程序的适用范围,进一步提高化解矛盾、解决纠纷的能力和水平。四要树立良好的法官形象。要以作风建设为抓手,牢固树立司法为民的宗旨意识,落实和完善个性规章制度,强化人民法庭内部管理,突出人民法庭的窗口地位,树立法官公正、高效、廉洁和亲民的良好形象。



近日,在开展“送法进校园”活动中,为丰富学生的法制课堂,罗山县人民法院一改以往传统的授课模式,以真实的青少年故意伤害案案例为模拟素材,经过精心的安排策划,在罗山县庙仙乡初级中学师生的配合和参与下,首次将模拟法庭搬进校园,深受老师和同学们的欢迎。图为模拟法庭现场。董王超 摄

潢川县人民法院

安全提押、值庭三十三年无事故

信阳消息(曹春河)潢川县人民法院司法警察大队严格贯彻执行《人民法院司法警察暂行条例》等各项规章制度,始终把安全工作放在首位,有力地保障了法院审判和执行工作的顺利开展,自1979年以来已实现33年来无任何安全事故的纪录。

法警工作大多是“急、难、险、重”的任务,为此该院法警大队认真制订了《值庭、押解、看管、安检规则》,用制度管事管人。

每次接到刑事开庭传票,法警大队领导主动向承办法官了解案件性质、被告人主观恶性及认罪态度等;在协助省高院、市中级人民法院对重大恶性案件和死刑二审开庭的人犯提押、值庭中,该院提前制订方案。遇特大团伙或涉黑团伙犯罪案件,他们还主动与公安机关联系,及时抽派警力,确保提押和值庭活动安全。

正是采取上述较为严密的措施,多年来该院通过安检从被告人身上搜出刀片、曲别针、铁扣、纸等物品40多件次,通过庭审监控发现并成功抓获犯罪嫌疑人7人,有效地遏制了各类不安全因素和苗头的发生,保证了审判活动的健康有序进行。

固始县人民法院

把学习贯彻十八大精神引向深入

信阳消息(姚永军 吕志豪)固始县人民法院把学习好、贯彻好、运用好党的十八大精神作为当前和今后的重要中心工作和政治任务,多措并举力争取得最好的效果。

该院认真领悟十八大精神实质。利用政治学习日组织干警认真学习十八大报告、新修订的党章、习近平同志的重要讲话以及中纪委工作报告等。同时,开展“结合”活动,实现学以致用。把学习贯彻十八大精神与建设“美丽固始”结合起来,强化党风廉政建设,更好地落实“十件实事”。另外,该院还进一步落实能动司法、便民利民的举措。针对辖区为劳务输出大县、留守儿童多的实际,由院领导带队,在固始县寄宿制学校——文星学校和赵岗中学开展“法制进校园活动”,为3000余名学生送去“法制大餐”。

平桥区人民法院

四个注重力促社会矛盾化解

信阳消息(张纯松)为有效化解社会矛盾,切实增强当事人对法院工作的认同感,提高当事人的服判息诉率,平桥区人民法院在审判工作中做到“四个注重”。

注重运用调解手段化解纠纷。将调解贯穿于案件审理的整个过程,邀请人民陪审员、人民调解员参与到调解中,力争以调解方式化解当事人之间的纠纷,达到案结事了的效果。

注重开展巡回审判。大力开展巡回审判,对涉及婚姻家庭关系、宅基地纠纷、劳动争议等特殊类型案件,根据情况选择在社区、乡村、企业等地开庭审理,达到审理一案、教育一片的良好效果。

注重判后答疑。宣判时,承办法官主动向当事人释明判决的理由;宣判后,当事人不服生效裁判来信来访时,承办法官及时给予明确的答复。

注重回访当事人。开展“万名法官回访万名当事人”活动,建立回访当事人长效机制。发现当事人对法院判决有意见的,做到及时处理,避免矛盾进一步激化,认真听取当事人对法院工作的意见,切实改进工作,提高人民群众的满意度。



连日来,淮滨县委、县政府认真贯彻落实上级关于开展校园安全环境治理的要求,多次组织召开由公安、教育等部门参加的紧急会议,部署中小学校校园治安环境治理工作。图为12月21日上午放学时,淮滨县张庄小学老师和民警在校门维护秩序的情形。王长江 摄

大货车高速侧翻 消防官兵夹缝救人

信阳消息(陈伟 邵文珠)12月18日凌晨4时,固始县消防大队接到报警称:“沪陕高速公路发生一起车祸,一辆大货车侧翻在高速路上,驾驶员受伤被困,情况十分紧急,请求立即救援。”接到报警后,固始县消防中队立即赶往事故现场。

4时50分,消防官兵赶到事故现场时,发现货车已严重变形,货车驾驶员被车头压在下面,动弹不得,呼吸困难,胸部很闷,不断发出呼喊声,情况十分危急。

中队长薛瑞立即组织队员现场侦查,深入驾驶室,并及时稳定驾驶员情绪,在查明情况后迅速制订救援方案。救援人员利

用液压扩张器把车头扩张起来,把压在被困者身上的东西隔开,使被困者能够正常呼吸,争取救援时间。随后,调来大吊车把车头吊起扩大救援空间,以便从缝隙中将被困者救出。经过半个小时的努力,最终成功将被困者救出,现场医护人员立即将其送往医院救治。

实行“三个倾斜”

新县人民法院全力打造一流基层法庭

信阳消息(刘群 胡冬明)近日,新县人民法院从解决人民法庭的实际困难入手,着力提高人民法庭工作和生活条件,在省高院为每个基层人民法庭配备一台电冰箱,市中级人民法院为每个基层人民法庭配备热水器后,该院同时也为辖区五个基层人民法庭各配送了一台微波炉并安装了固定电话。

多年来,新县人民法院党组非常重视法庭基础设施建设,按照“政策向基层倾斜,发展优先考虑基层”的工作思路,做到

“三个倾斜”,全力打造一流法庭。

人员队伍向法庭倾斜。本着“政治强、业务精、能吃苦”的标准,将政治素质好、学历层次高、工作能力强、业务精的年轻干警充实到法庭,确保法庭满编满员。

政策待遇向法庭倾斜。对法庭的工作人员,一律实行优先政策,中层干部要有基层法庭工作经历才能得到提拔,坚持在提拔、晋职、晋级等方面对基层法庭的干警优先考虑,切实提高干警在法庭工作的积极

性和主动性。

基础设施建设向法庭倾斜。该院强化基层法庭的办公设施建设,着力改善法庭的办公条件,在院内资金困难的情况下,挤出资金为每个法庭配备微波炉,极大地改善了法庭干警生活条件。同时,为各基层法庭配备了专车、电脑、笔记本电脑、打印机等办公工具,基本实现法庭办公自动化,切实提高了干警们的工作积极性,也激发了干警们的干事创业热情,极大地提高了工作效率。